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Temat: Przelozenie kinematyczne przekladni -
mechanicznej. Sprawno$¢, moment. pkm i zast. 19.03.

Podstawowg cechg kazdej przekladni mechanicznej jest
przelozenie. Przelozeniem kinematycznym przektadni nazywa si¢
proporcje predkosci katowej kota czynnego do predkosci katowe;
Kolo czynne Kolo bierne kota biernego. Przetozenie kinematyczne mozna jednoczes$nie
(napedzajace)  (napedzane) okresli¢ jako stosunek predkosci obrotowych:

W zaleznosci od wartosci przelozenia rozroznia sie¢
nastepujace rodzaje przekladni:

— reduktory (przekladnie zwalniajace, >1) — predko$¢ katowa
kola biernego jest mniejsza od predkosci katowej kola
czynnego

— multiplikatory (przekladnie przyspieszajace, <1) — predkos¢
katowa kola biernego jest wigeksza od predkosci katowej kola
czynnego.

Kofo czynne Kofo bierne
(napedzajace) (napedzane)

W przektadniach zgbatych wartos¢ przelozenia moze by¢ wyrazona stosunkiem srednic podzialowych
(odpowiadajacych przytoczonym Srednicom koét ciernych) lub proporcja liczby zebow:

Rysunek przektadni pierwszy od gory to multiplikator, drugi od gory — reduktor. [ = .



Takie przetozenie nazywane jest przelozeniem geometrycznym i jest ono state dla danej przektadni. Przetozenie kinematyczne ro6zni si¢
nieco od przetozenia geometrycznego, m.in. ze wzgledu na poslizgi kot lub paséw, z racji bledow wykonawczych i podatnosci zgbow

oraz pozostatych czynnikow.

W przektadniach ztozonych wielostopniowych,
ztozonych z kilku przektadni pojedynczych
ustawionych szeregowo, przetozenie catkowite jest
iloczynem przetozen na kolejnych stopniach.
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W napedach maszyn sq rowniez uzywane przektadnie cierne o zmiennym przetozeniu, za pomocq ktorych pozyskuje sie

zmiane przetozenia w sposob ciggly (bezstopniowo).



Przektadnie mechaniczne to mechanizmy, za posrednictwem ktorych jesteSmy w stanie przenosic
energie, przy jednoczesnej zmianie predkosci i momentu.

Moment obrotowy przekladni mechanicznej

Nastepng wielkoscig charakterystyczng dla przektadni mechanicznych jest przenoszony moment
obrotowy. Warto$¢ momentu obrotowego na kazdym wale i kole oblicza sig:

gdzie:
M — moment obrotowy [N* m],
9550 - F P — moc [kW],
A’l — — F 3 4 n — predkos¢ obrotowa [obr/min],
n F — sita obwodowa [N]
oraz r — promien [m].




Wieksza predkosc obrotowa
Mniejszy moment
obrotowy

Przekiadnia zebata

Wiegksze koto zebate
obraca sie wolniej

Wigkszy moment
obrotowy

Mniejsza predkosc¢ obrotowa



Obliczenia mocy, wedlug wzoru:

moment obrotowy x predkosc obrotowa

MOC = 0549 3

MOMENT obrotowy wg wzoru (przepisa¢ wzér):

N(kW)
n(obr/min)

(Nm)

M, = 9550




Sprawnos¢ mechaniczna przekladni

Podczas przenoszenia mocy z watu czynnego na wal bierny powstajg straty energii, spowodowane oporami tarcia,
poslizgiem itp., zatem moc P2 na wale biernym jest mniejsza od mocy P1 na wale czynnym. Stosunek mocy P2 do P1
nazywamy sprawnoscia mechaniczng 1.

P,
) :F
1

Sprawnos¢ pojedynczych przektadni mechanicznych jest wysoka (n = 0,95 + 0,99), co jest jedng z ich zalet.

Wyjatek stanowig przektadnie samohamowne, w ktorych sprawnos¢ jest niewielka (n < 0,5).



Odleglos¢ osi pomiedzy kolami
przekladni z¢batej

Przektadni¢ ze zdjecia obok tworzg walcowe kota zebate,
ktore pracujg zazgbiajac si¢ ze sobg. Przekazywanie ruchu
obrotowego nie odbywa si¢ na znaczacych odleglosciach. input
Odpowiadajac na pytanie dlaczego tak sie dzieje spOjrz na  shaft

zalezno$¢ odleglos¢ osi obrotu kot wechodzacych w sktad
przektadni:

dy +d;
=i

Wzor na odleglos¢ osi pomiedzy dwoma kolami przekladni z¢batej

a

przy czym:

a — odlegtos¢ pomiedzy osiami kot zebatych przektadni zebate;
d1 — $rednica pierwszego kota zgbatego przektadni zebatej

d2 — srednica drugiego kota zgbatego przektadni zg¢batej



Czym jest moment. ..

Jest to 1loczyn sity 1 promienia.


http://blog.bosorowerem.pl/wp-content/uploads/2014/10/645px-Torque-vectors.svg_.png

Moment sity ciezarka o masie 10 kg na ramieniu 1m:

Moment = sita razy ramie = 10kg*9,81 m/s?*1 metr =98,1 Nm



roweru.

Obcigzone momentem waty - przenoszg naprezenia skrecajgce.
Wytrzymatosc¢ zalezy od wskaznika wytrzymatosci na skrecanie i materiatu watu.

(przepisac wzor)

taut max — naprezenia skrecajgce w
wale, muszg by¢ mniejsze od naprezen
dopuszczalnych ks

Ms — moment skrecajgcy max

Wo wskaznik wytrzymatosci l
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